На войну уходил с первых дней. Помню, ненастная погода и бесконечная колонна людей, шедшая от райвоенкомата в военный городок на ул. Советской. Мы тогда жили на ул. Урицкого, 11, рядом конная база (где работал дед – примечание мое).

Из всех писем с фронта у меня врезался в память 1944 год, который ставил отец в письмах. Может от того, что в этом году я окончил первый класс.

Отец начал войну под Сталинградом¹, где встретился со своим с младшим братом Дмитрием. Встреча была мгновенная, под тракторным заводом.

Дядя был в наряде, когда папка его нашел. И надо же было дяде забежать в блиндаж, чтобы перекусить, как говорил отец. И в этот момент прямое попадание снаряда в блиндаж. Так и ничего не было найдено от дяди. Это было в 1942 году, вроде летом².

Помню, что папка писал в своих письмах: «... добьем врага в его логове».

За войну он был дважды ранен — один раз в шею, а второй раз куда, не помню.

Служил в полку гвардейских минометов – «Катюши».

Прошел боевой путь от Сталинграда до Берлина. Был награжден медалями – «За отвагу» и др.

Рассказывал, что ходил в разведку и добыли очень важного «языка». За это командование оформило документы на представление к награде орденом Ленина. Но штаб был обстрелян фашистами и разгромлен. У штаба стояли оседланные лошади, фашисты это разглядели.

В освобожденном Сталинграде отец видел плененного фельдмаршала Паулюса.

В начале войны нас осталось у матери четверо. Она работала в городской бане. Помню, как после мытья солдат, она собирала кусочки мыла, а затем топила его в тазе. Получались большие куски мыла. Затем она работала в прачечной. Стирала солдатское белье, было белье и с раненых солдат, в крови. Трудная была работа по обработке полушубков, которые

¹ Действительно, в составе 92-го Гвардейского минометного полка дед начал войну под Сталинградом. Но до этого успел послужить разведчиком в составе 28-й механизированной разведывательной роты 283-й стрелковой дивизии. 6 сентября 1941 года дивизия начала убытие на фронт для участия в боевых действиях на Брянском направлении. Но уже 30 сентября попала в окружение и сбоями вышла из него только 22 октября в районе г. Льгов. Затем, в декабре 1941 года, участвовала в Московском контрнаступлении − в Елецкой наступательной операции, освобождала г. Ефремов Тульской области. В марте 1942 года дед был тяжело ранен в голову: пуля навылет прошла чуть ниже сосцевидного отростка (рядом с виском). С 14 по 20 марта он находился на лечении в эвакогоспитале № 1981 г. Тамбова.

² Скорее всего, речь идет о сентябре 1942 года, когда 92-й ГМП прибыл под Сталинград из Москвы.

побывали в воде. Их «щербили» большими ножами. Работала по 12-14 часов. Я часто бывал у нее на работе.

Начало Великой Отечественной войны в памяти отложилось слабо. Когда отца призвали в армию, а это было уже под осень, то помню, как колонна мобилизованных шла в военный городок от райвоенкомата. Я стоял, с кем не помню, у бани городской, что была на улице Советской, а голова колонны была уже в военном городке, это, примерно, метров 700-800 в длину. Баня эта стоит на месте, военный городок также на месте, если кто сомневается, то пусть замерит сам.

Трудное это было время, особенно для взрослых. Для нас малышей, вся трудность заключалась в том, что плохо было с питанием, но нельзя сказать, что мы голодали. Нет. У нас всегда была картошка, хлеб получали почти ежедневно по карточкам. Была своя корова, а это уже богатство. Хоть молоко мы ели только в чае, но выручали деньги, на которые и одежду покупали и что необходимо было.

Конечно и с коровой забот невпроворот, особенно заготовка сена. Но сено давала конбаза, заготавливали его из естественных трав на подсобном хозяйстве, что в 25 км от города по московскому тракту на запад.

В школу я пошел в 1943 году. Школа была недалеко от дома № 10 ...

Самый радостный день за время учебы в школе — это 9 мая 1945 года. Помню, я и соседский пацан, сын одного офицера, жил напротив, играли на сеновале. День был очень теплый, солнечный. В школу надо было идти во вторую смену. Была среда. Не помню, во сколько часов, может где-то в 11 или 12 на улице стало шумно, кто плачет, кто смеётся, кто всё вместе. Все свободные люди побежали на стадион «Спартак». Туда прибыли военные, привезли пушки на лошадях, состоялся незабываемый митинг. Конечно, в школу не ходили.